

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy óra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 20 fillér.

Román járőr vonult be Kolozsvárra.

A románok megszállták Nagyenyedet, Szamosujvart, Tordát. A csehek fosztogató bandákat alakítanak.

Budapest, december 23.
A magyar hadügyminisztérium sajtóosztálya jelenti a következőket:

Csehek.

Gyengébb cseh osztagok előnyomuloban vannak a branyiszkói szoroson át. Egyébként a Hercegi és a Turóc völgyében, valamint Pozsonytól északkeletre nincs különös esemény.

A diószegi szakaszon a csehek egy tábori őrsüket elfoglalták.

A románok.

A románok Nagyenyednél is átérték a Marost és megszállták a várost.

A román hadsereg részei Szamosujvárra és Tordára érkeztek.

Háromnapos fegyverszünet.

Budapest, december 23.

A felsőmagyarországi megyéket megszálló cseh csapatok parancsnoka tegnap azzal a kéréssel fordult a magyar hadügyminisztériumhoz, hogy kössön három napos fegyverszünetet, mert a katonák karácsonyra haza akarnak menni. A hadügyminisztérium nem válaszolt a kérésre azon az alapon, hogy Magyarország senkivel szemben nem visel háborút s így fegyverszünetet sem köthet.

Hivatalos jelentés érkezett arról, hogy a csehek Iglót, Lőcsét és Szepesváralját kiürítették és csapataikat Poprád környékére vonták vissza. Podolin és Poprád között összejártak a lengyelekkel. Ukik elől kénytelenek voltak meghátrálni.

Román járőr Kolozsváron.

Kolozsvár, december 23.

Ma hajnalban tíz tagú román lovás járőr bevonult Kolozsvárra és jelentkezett a kolozsvári román nemzetőrség parancsnokánál. Délután egy nagyobb járőr érkezett a városba. Holnap vonul be a román csapatok zöme.

Ma délután Haller János polgármester és Botka Sándor rendőrfőkapitány elmentek Apahidára ahol találkoztak a román csapatok parancsnokával, akivel megbeszéltek a román csapatok bevonulásának részleteit.

A csehek fosztogató bandákat alakítanak.

Budapest, december 23.

Jól értesült helyről közlik, hogy a cseh katonai hatóság bandákat alakít, amelyek Pozsony megszállás esetén a várost kirabolják. Ezenkívül Pozsonyban műzavargásokat akarnak előidézni, hogy a lakosságot rémületbe ejtsék és így a cseh katonaság bevonulását szükségesnek tüntessék fel.

A csehek Holics környékén a fosztogatóktól napi 15 korona zsiványadót szednek és ennek fejében 24 órára szabad fosztogatást engedélyeznek. A megszállott területen levő magyar családokat, amelyeknek tagjai a magyar seregben szolgálnak, cseh tisztek felszólítják, értesítsék katonatagjaikat, hogy bizonyos határidőn belül

jelentkezzenek a csehelnél, mert különben a megszállt területen maradt hozzátartozóikat felakasztják.

Stuchlik százados, a malackai megszálló csapat parancsnoka e hónap 10-én kijelentette, hogy Hodzsa Milánnak, a cseh-szlovák köztársaság budapesti követének semmiféle felhatalmazása nincs arra, hogy a magyar kormányval fegyverszüneti tárgyalásokat folytasson és így minden megállapodás, amit Hodzsa Milán köt, érvénytelen.

A pécsi utazás korlátozása.

Pécs, december 23.

A pécsi szerb katonai parancsnokság naponta cseh 200 olyan utazási igazolványt láttamoz, amely a demarkációs vonalon túlra való utazásra jogosít. A pécsi rendőrség figyelmeztette a közönséget, hogy csak halaszthatatlan dolgok miatt utazzék.

A kolozsvári nemzetgyűlés.

A tiszántúli 25 vármegye magyarságának és a román szociálistáknak tiltakozása.

Kolozsvár, december 23.

Vasárnap délelőtt tartotta negyedik Kelet-Magyarország magyarsága és németisége a gyulafehérvári román nemzetgyűlés határozatai ellen tiltakozó nemzetgyűlést, Kolozsváron. A románok a terror minden eszközét felhasználták arra, hogy a kolozsvári gyűlést megghiúsítsák, több vonatot vissza is tartottak. Sokan voltak, akik több órai gyaloglás árán hivatásos időkben jutottak Kolozsvárra. A kolozsvári gyűlésen legalább kétszerannyian voltak, mint a gyulafehérvári román gyűlésen.

Délelőtt 10 órakor az Iparos Egylet hatalmas díszteremben volt a bizottsági előértekezlet, amelyen Apáthy István főkörmánybíró elnököt. A felszólalásokban a legékezesrebb hangok voltak hallhatóak a román imperialisztikus törekvések s a román uralom ellen, melyről a vidékről jött küldöttek keserű dolgokat tudtak elbeszélni.

Sok szimpatiaival találkozott a nemzetközi szociálisták román képviselője Erdélyből és Romániából. Ezek maguk tiltakoztak a leghevesebben a román tiltakozás ellen s az ellen, mintha a román nép véleménye volna a gyulafehérvári határozat. Jól esett az erdélyi testvéreknek a magyarországi kiküldöttek megjelenése, kik között voltak a debreceni nemzeti tanács, városi tanács a lakosság és a megye számos helyének képviselői.

Mivel közben a kívül álló 80-100 ezernyi tömeg türelmetlenül kezdett, az elnök a választott vidéki képviselőkkel és szónokokkal az erkélyre ment, hogy onnan intezzen buzdító beszédet a tömeghez. Ismét Apáthy szólt először, gondolatok-

A csehek kegyetlenkedése.

Szabó Pál 15. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezető ma megjelent a hadügyminisztériumban és a következő vallomást mondta jegyzőkönyvbe:

A forradalom kitörése után Bán községben jelentkeztem polgári szolgálatra. November végén csehek jelentek meg Bán községben és lefegyverezték a polgárőrséget, Trencsénbe hurcolták. Hat napig el voltunk zárva. Itt való tartózkodásunk alatt ismeretlen tettesek rálőttek a cseh őrségre, mire a Trencsénben levő tiszteket internálták, fogva tartották a báni polgárőrséget rögtönítélő bíróság elé állították és pár pernyi tárgyalás után kötél általi halálra ítélték őket. Egy hadnagyot és egy főhadnagyot délelőtt fel is akasztottak. Délután én következtem volna soron. Ekkorra azonban a báni nemzeti tanács tudomást szerzett a dologról és a báni tót tanácsnál interveniált, amely aztán Trencsénben közbejött a csehelnél és így jutottam szabadlábra.

A hadügyminisztérium ezt az esetet közölte Vyx francia alezredessel.

ban gazdag beszédben fejtegetve, hogy Erdély sorsáról nem határozhat a fegyverek tulajdona, de nem határozhatott az a gyulafehérvári gyűlés sem, mely Erdély többségét nem képezte.

Dr. Vincze Sándor, a nemzetközi szociálista párt igazgatója pártjának állásponjtját fejtegette.

Irsengései román nemzetiségű szociálista szónok elmondta a gyulafehérvári erőszakos határozat létrejöttét. Nem vetett abban részt egyetlen egy nemzetközi szociálista sem, mely gyűlöli a román uralmat s a demokratikus köztársaság híve.

Avramescu, a romániai szociálisták csatlakozását jelentette be a kolozsvári határozathoz, román beszédben, amelyet a közönség többszöri elfejzés s közbekiáltások kísérték, jelöltük, hogy sok román is volt jelen a tömegben.

Dr. Lencz Géza a magyarországiak csatlakozását jelentette be a tiltakozáshoz, biztosítván az erdélyieket, hogy őket soha el nem hagyják.

Végül az ifjuság részéről Nagy László beszélt.

Ezután felolvasták a következő határozati javaslatot:

Kolozsváron 1918 december 21-én összesereglett városok és falvak népei kijelentik, hogy a Wilsoni elvek értelmében gyakorlandó önrendelkezési jog alapján a magyar népköztársasággal állami közösségben kívánnak élni és az egységes és demokratikus Magyarország keretén belül követelik minden nemzet számára a teljes egyenlőséget, szabadságot és önkormányzatot. Kijelentik a nagygyűlés, hogy Erdély magyarsága és székelysége teljes jogosult-

L. Vincze b. karácsonyi beszédek

levélpapír k. disz. bozok, karácsonyi és újévi képeslapok, meséskönyvek ifjusági iratok, zs. hárcok, in. könyvek, karácsonyi zenealbumok óriási nagy választékban a legolcsóbban kaphatók. **Csáthy Ferencz** tudományegyetemi könyvkereskedésben, **Piac-utca 3. sz. alatt.** **Vis. ont. eladónak nagy árengedmény.**

A Magyar Kormányzat szerveinek és képviselőinek elismeri a Kolozsváron 1918. december 17-én egyesült erdélyi magyarok és székelyek nemzeti tanácsa által 1918. december 18-án megválasztott központi kormányzó-tanácsot.

A határozati javaslatot nagy lelkesedéssel fogadták el.

Lovászy lemondott.

Budapest, december 23.

Lovászy Márton kultuszminiszter a felerősített ellenetek folytán ma beadta lemondását.

A kultuszminiszter lemondásának oka az, hogy őt és híveit a legnagyobb mérvben elkeserítette az a visszautasítás, amelylyel a polgári pártok egyesítésére való törekvést a radikális elemek, főleg Jászai Oszkár miniszter részéről érte.

Halogatják a békekonferenciát.

Berlin, december 23.

Az entente az előzetes békekonferenciát, amelyet január elejére tervezett, elhalasztotta februárra.

E Echo de Paris ezt azzal indokolja, hogy Lloyd-George angol miniszterelnök a belső helyzet elsimításával van elfoglalva.

A vaói ok azonban valószínűleg az, hogy a Nyugat politikusaira nézve Wilsonnak a konferencián való jelenléte nem kívánatos és ezért a békétárgyalás határidejét folyton tologatják, azzal a szándékkal, hogy akkor fogják megtartani, amikor már Wilson elutazott.

Wilson egy hét óta van Párisban és még egy félórát sem beszélhetett Clemenceau francia miniszterelnökkel, mert minden idejét reprezentációs összejövetelel foglalták le.

Félreismerhetetlen, hogy a népszövetség kérdésében egyre nagyobbá válik az ellentét az entente és Wilson között. A napokban Wilson a titkára útján kijelentette, hogy a népszövetséghez feltétlenül ragaszkodik.

Genfben azt jelentik, hogy a békeszerződés aláírását 1919 június közepére várják.

A debreceni földmivelők nagygyűlése.

A debreceni földmivelők szervező nagygyűlést tartottak vasárnap délelőtt a városi nagyteremben. Az érdeklődés oly nagy volt, hogy nemcsak a város földmivelői lakossága, hanem a külső vidék lakói száza és száza színhelyig megtöltötték a hatalmas üléstermet. Munkaadók és munkások, gazdák és cselédek szorongtak egymás mellett. A Hajdúvármegyét Testvér Gazdasági Egyesületet dr. Herpey Gábor, Rostakowicz Arthur, dr. Bevi Andor képviselte.

Jóna István gazdasági egyesületi elnök lendületes beszédében üdvözölte a szokatlan nagy számban egybegyűlt földmivelő munkástársait, munkára, megértésre és bizalomra hívta fel őket a nehéz időkben. Felkérte Vásáry Józsefet, a Földmivelői Tanács elnökét, hogy a gyűlés célját ismertesse. Vásáry lelkes zavalokban szervezkedésre hívja fel a földmivelőket. Távolról sem akar ez harc lenni az ipari munkásokkal, sőt elismerve az ő gazdasági és társadalmi érdemeiket, velük együtt óhajt a jövőben dolgozni. A földmivelői tanács törekszik egy termelő és fogyasztási szövetkezetet sürgősen felállítani, mely míg a kizsákmányolás ellen véd, a többi termelést segíti elő. A földmivelők reformto elkerülhetetlennek tartja, de elítéli a bolsevizmust, mely munkátlaniságot és anarchiát szül. Felkéri Rácz Lajos egyetemi titkárt, hogy a „Hangya” fogyasztási szövetkezetet ismertesse. Rácz kifejti hogy ez a 20 éves egyesület másodszor hatalmas gazdasági és szociális munkát végzett. Több mint 2000 főnek van az ország minden részében és a közvetítő kereske-

délem kiküszöbölése folytán olcsóbb cikkeket juttatja a népet. A debreceni fiók létesítésére aláírást ívek bocsátottak ki egy részleg 20 kor jegyezzenek minél többen és gyorsabban hogy az alakuló gyűlés már újkor megtartható legyen. Bakóczy Gábor örömeinek ad kifejezést, hogy tanyai körutja alkalmával nem csak földmivelő polgártársal, hanem a tanítók is örömmel csatlakoztak a mozgalomhoz.

Ecsedi István szól az osztályharorról, melyben minden társadalmi osztály a szerint tud érvényesülni, amilyen sulyal a küzdelemben részt vesz. A gazdasági javak mellett szellemi javak is szükségesek. Kívánja, hogy sürgősen egy kör helyiség állítsanak fel, ahol a földmivelő otthonát találja, addig is, míg a gazdasági szakoktatás intézményesen biztosítva lesz, tanfolyamokat létesítsenek a földmivelők részére, hol modern gazdasági társadalmi szociális feladatokról, aktuális politikai kérdésekről mindenki kellő tájékozódást szervezzen. Népszerű földmivelő lapot kell megindítani. A többi termelés intelligens gazdát kíván. Szól a kommunizmusról, amely a távoljövőnek gyönyörű ideálja, de ma még nem korszerű, így kivihetetlen, mert a fejlődésben ugrás nincs. A vidéki nép nem érti meg, veszedelmes fegyver a kezében. Fel kell világosítani a népet, hangsúlyozni, hogy az egészséges földbirtok reformot mi is kívánjuk. Debrecen és Hajdúmegye abban a szerencsés helyzetben van, hogy területén kevés a nagybirtok. Így a munkás és munkaadó közt nem lehet áthidalhatatlan ellentét. A szervezkedést tanuljuk az ipari munkásoktól, munkálkodunk velük közösen, de a tulajdonjog határait nem kívánjuk áttörni. Nemeskür Sándor az általa kidolgozott agrárprogram egy részét terjeszti be.

Elnök buzdító szava után a gyűlés lelkes hangulatban oszlott szét.

Egy színésznő öngyilkossági kísérlete.

Dán Ilona veronállal megmérgezte magát.

Tegnap délután súlyos mérgezési tünetekkel beszállították a kórházba Dán Ilona színésznőt, a debreceni színház fiatal tagját. A kórházban az orvosok veronál-mérgezést állapítottak meg a színésznőn. Állapotát bár súlyosnak találták, de azt hiszik, hogy bizonyosan megmenekül az életnek.

Dán Ilona még csak ez évben kezdte pályáját igen kitartóan. A színháznál az utóbbi napokban azonban valami kellemetlenségei támadtak. Úgytett tegnap rendkívül törvényszék tárgyalta és igen súlyos büntetéssel. Ez nagyon elkeserítette a fiatal színésznőt és már tegnap délelőtt foglalkozhatott öngyilkossági tervekkel, mert a színháznál mindenkinél az iránt érdeklődött, hogy miként lehet morphiumpo, vagy veronálhoz jutni. Valahogyan mégis szerzett veronált és ebből a méregből nyolc adagot vett be. Szerencsére az öngyilkossági kísérletet mindjárt észrevették és beszállították a kórházba. Arendsorság ma hallgatja ki az életunt színésznőt.

Ez uton értesítjük az összes nőmunkásokat, kik a Materialsamrústallásban dolgoztak és ellettek bocsátva. Ma, azaz 24. délelőtt 11 órakor a Munkás-otthon (Margit-fürdő) nagyteremben rendkívüli ülést tartunk. Mindenki saját érdekében jelenjen meg. Csehi Lajosné titkárnő.

Színház.

A Csokonai-színházban.

Kedden délután: Mágnás Miska, operett. A Vig-színházban.

Kedden délután: Tiszavirág, operett. Jogot a nőknek, énekes bohózat pénteken kerül színre a Vig-színházban. A főszerepeket Zöldhelyi Anna, Szigeti Ida, Borosnyai Kató, Jancsó, Heltai, Kiss, Zilahy, Szabó László játsszák.

Ezred apja ünnep másodnapján kerül színre a Vig-színházban. A címszerepet Heltai Jenő játssza.

Ma, kedden karácsony estéjén a mozgószínházakban nincs előadás.

Az Apollo mozgóban holnap egy amerikai film a „Félkegyelmű” című négyfelvonásos színmű kerül bemutatásra.

Az Uranlában Leopold Kramarz és Mária Mayen főszereplésével holnap, szerdán a Néma ház című nagyhatású dráma kerül a vászonra.

Erich Kaiser Tietz és Lya Mara holnap szerdán az Arany Bika moziban.

A Magyarországi Vasutas Szövetség debreceni megalakulása.

Vasutas szakszervezeti taggyűlés a Bikában.

A debreceni vasuti alkalmazottak vasárnap délelőtt nagygyűlést tartottak a Bika szálló dísztermében, amelyen az eddigi szociáldemokrata szabadszervezet keretei helyett megalakították a legális szakszervezetet, a Magyarországi Vasutas Szövetséget.

A gyűlésen Nagy Lajos a szabadszervezet vezetője elnökölt Meleg szeretettel átadott szavakkal köszönte meg azt a bizalmat és rászorgást, amelylyel a vasutasok a múlt viharjaiban az eszme és a vezetőség mellett kitartott.

Debrecen vasutasága legelső volt az egész országban, amikor az október 26-iki történelmi nevezetessé a gyűlésen a nemzeti tanácshoz legelőször csatlakozott és ezzel kitörésre segítette a dicsőséges forradalmat. De elhatározta még ez a gyűlés azt is, hogy felszólítja a szociáldemokrata pártot az egységes vasutas szakszervezet felállítására. Amikor kivánság volt, az most bejeltesd, az egész magyar vasutasok kivétel nélkül egy táborban van, a szociáldemokrata párt táborában.

Schváb István pénztárnok és Sipos László elnök jelentése után a szabadszervezet eddigi vezetősége leköszönt. E után Horváth Antal korábbi elnöke alatt tíkos szavazással megalakult a szakszervezet debreceni vezetősége. A tisztikar névsora a következő:

Elnök: Nagy Lajos asztalos. Alelnök: Bernáth Sándor kovács. Titkár: Csathó Béla. Jegyző: Lehoczky Imre. Pénztárnok: Winter Odón, Schváb István. Vezetőségi rendes tagok: Boross Mihály kapus, Csukás József kocsmester, Feith Albert szertárnok, Flamm Gyu a bádógos, Madarász János kalauz, Nagy Lajos irodakezelő, Nemes Sándor főművezető, Reisinger József mozdonyvezető, Schváb Gusztáv esztergályos, Sipos László asztalos, Susnik József főmérnök, Skultéti Ferencz számaforfelvigyázó, Szabó Mihály bognár, Szendrei István pályafelvigyázó. Vezető ségi póttagok: Csendes Imre papzsámos. Erdei Lajos szertári munkás, Földesi Lajos kovács, Kiss Mihály fűtő, Salánki István pályafentartási. Szegedi Gyula gyalakatos, Török István rakárnok. Ellenőrző bizottsági tagok: Auspitz Simon bádógos, Borhá István lakatos, Dési Ferencz főkalauz, Hegedűs János mérnök, Székely Jenő mérnök. Ellenőrző bizottsági póttagok: Javellák Gyula fűtőházi esztergályos, Miticzky István hivatalnok.

Az ujonnan megválasztott tisztikart a szakszervezeti központ nevében Neményi László üdvözölte, tartalmas beszédben fejtegette a vasutasok egyesülésének jelentőségét. Nagy Lajos szakszervezeti elnök köszönte meg ezután meleg, bensőségeljes szavak kíséretében az összvasutasok bizalmát és ígéretet, hogy a jövő elközelgő harcaiban is mindig magasra fogja lobogtatni a proletár öntudat zászlaját.

A nagygyűlés ezután szakszervezeti ügyésznek dr. Horváth Sándort választotta meg, valamint kiküldötte delegátusait a deb-

dececi szociáldemokrata kerületi kongresszusra és a budapesti országos vasutas küldött közgyűlésre. A nagygyűlés, amelyen a vasutas nagy tömegekben vett részt, ezután véget ért.

Ujdonságok.

Meghívás.

A Debreceni Függetlenségi és 48-as párt és a

Debreceni Köztársasági párt

a folyó december hó 26-án, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor az

Arany Bikaszálló dísztermében

együttessel

Nagygyűlést tart.

Tárgyak:

1. A két párt egyesülésének kimondása.
2. A Polgárőrség szervezése és tiltakozás Debrecen mezszállása ellen!

Polgártársak!

Veszedelemben van mindenünk! Most minden erőnket egyesítenünk kell. A románok a tiszta mag ar vidékeket és Debrecen-t is megakarják szállani, szervezzük a polgárőrséget és tiltakozunk a megszállás ellen.

A magyar Népköztársaságot kell megalapoznunk, otthonunkat, a közrendet, éret és vagyonbiztonságunkat kell megvédenünk!

Jöjjetek el mindnyájan!

A Debreceni Függetlenségi és 48-as párt elnöksége.
A Debreceni Köztársasági párt elnöksége.

Emerad az éjféli mise. A váradi egyházmegyei főhatóság intézkedése folytán a zavaros közállapotok miatt az idén az egész egyházmegye területén elmarad az éjféli szentmise karácsonykor. Ennek folytán a helybeli róm. kath. plébániai templomban az első szentmise reggel hat órakor, a második hét órakor, a harmadik kilenc órakor lesz szentmisével, a negyedik háromnegyed tizenegyrekor és végül az utolsó fél tizenkettőrekor. Plébániai hivatal.

Presbyteri gyűlés. A debreceni református egyház presbyteriuma Márk Endre főgondnok és Dicsőfi József lelkész-elnök vezetésével alatt vasárnap délelőtt 11 órakor gyűlést tartott, amelyen számos egyházi ügyet tárgyaltak le. Kegyelettel emlékezett meg a gyűlés dr. Legányi Gyula orvosnak a presbyterium tagjának elhunytáról és érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg, helyére pedig dr. Szentpáli Béni orvost, pópresbytert hívták be a presbyteriumba. A gyűlés december 2-án tüzte ki az egyházi főjegyzőt, allegyzőt, ügyészt, gazdasági bizottsági elnököt, pénztárosi, gazdasági gondnokot és árgondnok állásoknak választás utján való betöltését. Néhai Boruss József 250 koronát hagyományozott a debreceni református tanulók alapja javára. Dr. Balla Bertalan az Árpád-téri templom orgonaaalapjára 1186 koronát gyűjtött. Ugyanerre a célra Szávay Gyuláné 20 koronát adományozott. Dr. Gyórfi János nagykanizsai ügyvéd felesége a nagytemplom részére két urvacsora-asztali terítőt és egy áldozóserleget adományozott. A gyűlés az adományozóknak hálás köszönését nyilvánította.

Szűnőben a spanyol influenza-járvány. Dr. Tüdős Kálmán városi főorvos azt jelentette a polgármesteri hivatalnak, hogy a spanyol influenza-járvány Debrecenben csökkenni mutat. A megbetegedések száma jelentősen csökkent. Ennek dacára azonban a járvány elfojtása érdekében tett óvintézkedések továbbra is fenntartandók, míg csak teljesen el nem vesztí járványszerűségét ez a veszedelmes betegség.

A szociáldemokrata párt kerületi kongresszusa tart karácsony első és második napján a Munkás-otthon (Margit-fürdő) dísztermében. A kongresszus reggel 9 órakor kezdődik a szociálista irodalom és művészet megszólaltatásával egy matiné keretében; azután a párt szervezeti feladatok, a földbirtokreform és a községi politika kerülnek megvitatás alá.

A rendőrkézből felruházása. A debreceni szociáldemokratapárt vezetősége bejelentette a városi tanácsnak, hogy a vagongyárban 130 térfölthöz és téli kabát áll rendelkezésre, amiket fel lehetne használni olyanok részére, akik ruhára rá vannak szorulva. Az öltöny 195 koronába kerül, a felső kabát pedig 120 koronába. A tanács abban állapott meg, hogy a rendőrkézből eljájja ezekből a ruhákból, mégpedig a közlelmezési pénztár téhére.

A hadiárvának. Király Károlyné 100 koronát adományozott a hadiárvának koszoru megváltás címén Füzessy Lajosné temetés alkalmából.

A debreceni állami, városi és egyházi segédalkalmazottak karácsony második napján délután 3 órakor gyűlést tartanak az Uranus mozgóban (színházi átjáró).

A debreceni építőmunkások e hó 27-én, pénteken este 8 órakor gyűlést tartanak az Uranus mozgóban (színházi átjáró).

Szükség-lakás a Salvator-kórházból. Dr. Tóth Emil tanácsnok a városi tanács hétfői ülésén referálta, hogy Handler Gyula kormánybiztos-főispán felhívta a városi mérnöki hivatalt, hogy készítsen tervet a Ferenc Salvator katonai kórháznak szükség-lakásokká való alakításáról. A kórházat most még részben a katonaság tartja elfoglalva, azonban gondoskodás fog történni arról, hogy mielőbb felszabaduljon és az átalakítás munkálatait megkezdhessek.

Mindazon timár dolgozó tagok kik nagykarólyi csere előjegyzést tettek, kedden délután fél 3 órakor a társulat házában megjelenni sziveskedjenek. Veréb Lajos.

Föld munkások mint a 48-as szociáldemokrata párt tagjai Karácsony első napján délután 1 órakor gyűlést tartunk, melyre összes tagjainkat meghívjuk. Nyugati-utca 48. szám alatt. A vezetőség.

Esurránó tolvajok. Cseh Imre főhadnagy Péterfia-utca 74. szám alatti lakásán tegnap besurránó tolvajok jártak és nagyértékű ékszereket és ruhaneműket vittek el. Ez az elmúlt napokban már az ötödik eset, mikor hasonló körülmények között ismeretlen tettesek lakásokat fosztogatnak ki a város különböző pontján. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy a tettesek minden esetben egy és ugyanazok és itt egy veszedelmes tolvajbanda garázdálkodásáról van szó. A rendőrség erélyes nyomozást indított kézrekerítésükre, de a közönség is segítségére lehet a rendőrségnek és ha valaki látszólag lopott tárgyakat kínál megvételre, az illetőt rögtön át kell adni a legközelebbi rendőrnek.

A kath. hadiárvához javára a következő adományok folytak be: Kállay Ede 10 K. néhai Füzessy Lajosné elhalálozása alkalmából koszoru megváltás-ként. özv. Rankav Györgyné 50 K. Piros Antónia 100 K. Eismann nővérek 60 K. Az árva-ház karácsonyán a Járásbíró-ság büntetés pénzből 150 K. A keresz adományokat hálással köszöni: Pápay János pénztáros.

A köztársasági párt a Vargakertben. Vasárnap délután a Vargakertben a Schlager-féle vendéglőben a Debreceni Köztársasági párt gyűlést tartott, melyen lelkesen elhatározták a megjelentek, hogy megalakítottak mondják ki a Debreceni Köztársasági párt vargakereti szervezetét s testületileg lépnek be az anyapárta, melynek célja, hogy az összes köztársasági alappon álló pártokat egyesítse. Egyhangú lelkesedéssel fogadták el a dr. Ferenczy Gyula által előterjesztett határozati javaslatot, mely kimondja, hogy a független magyar népköztársaságnak az északamerikai Egyesült-Államokhoz való csatlakozását óhajtják és az e célra kib-

csajtott aláírású íven a jelen levők mindannyian ott nyomonban alá is írták nevüket és teljes címüket. Azt is elhatározta a gyűlés, hogy a kertészi elnökséget újja szervezi és e célból jövő vasárnap, december 29-ére a vargakereti polgárodgot gyűlére hívják össze a Schlager Gyula vendéglőjébe d. u. 2 órára. Vargakereti szervezetsinkbe belépett tagjainkat értesítettük, hogy a tagsági igazolványukat Schlager Gyulánál átvehetik.

Felhívás. Felhívás. Felhívás! az összes rokkant baltársakat, hogy a lecsúszott miniszteri rendelet szerint a karácsonyi rendkívüli szelvélyt abban az esetben is megkapják, ha már lecsúszottak is. Ezen rendelet megjelése előtt vizsgáltatott bajársak is jelentkezzenek. A rokkant egyesület nevében Czima Ferenc bizalmi úrnál.

A függetlenségi és 48-as párt intézőbizottságának és szervezőbizottságának szombaton tartott együttes ülése igen fontos határozatokat hozott. Elsőben örömmel vette tudomásul a kiküldött bizottság azon jelentését, hogy köztársasági párttal való egyesülésnek elvi akadályai nincsenek így az egyesülés mielőbb megtörténhetik. Ez egyesülés kimondása legelőszörűben pártunknak ez év végén tartandó nagygyűlésén történhetnek, mely gyűlésen az országos párt ujonnan megállapított programját a debreceni államtitkár képviselők fogják kifejtetni. Kimondotta a kettős értekezlet, hogy a rend és vagyonbiztonság biztosítása céljából széleskörű agitációt indít annak érdekében, hogy a párt tagjai teljes számban lépjenek be a polgárőrségbe s anyagilag támogassák a fejlesztendő rendőrséget. Kimondatott a párt szervezet teljes megújítása, a tisztújítás; egyben a földműves- iparos, kereskedő, tisztviselő szakosztályok szervezője s az ez osztályokkal tartandó szakértekezletek szükségére; e mozgalom vezetésére bizottság küldetett ki, mely bizottság hétfő és csütörtök kivételével minden köznapon d. u. 6 órától ülést tart a Függetlenségi körben, mely üléseken minden pártagnak joga van megjelenni, hogy ott a párt erősítésére vonatkozó gondolatait előadja. Ugyanezen bizottságnál egyben lehet párttagul jelentkezni s taggyűjtő ívet kapni. Határozatott, hogy az intézőbizottság és szervezőbizottság ezután minden szombaton d. u. 6 órától ülést tart a Függetlenségi körben, melynek újjászervezése szintén kimondatott; végül a kettős bizottság a párttitkári teendő végzésére egyhangúlag Nagy József anárt kérte fel.

Köszöni. A Lutherménus Filizregylet vezetősége 500 koronát juttatott el hozzánk e reá szorult anyák csecsemőinek költenvével való ellátása céljából, amely nemcsak a jelenre és követezőre méltó áldozatkésztséget ez uton is köszönetet mond a Debreceni Stefánia Szövetség elnökégre.

A magyar 3. gyalogezred katoná-otthonának karácsonyestéje. A magyar 3. gy. e. katoná-otthon f. hó 24-én délután 4.30-kor a Péterfia-laktanya dísztermében karácsonyfa mellett ünnepélyes megnyitót tart, melyre a katonái és polgári közönséget tisztelettel meghívja. A megnyitó után a katonáknak karácsony-este rendezetki, hogy az ezred azon katonái, kik a szolgálat miatt családjuktól távol töltik a karácsonyestét, bent a laktanyában is megtalálják azt az otthonot, hol magukat jól érezvén, az esték kellemesen eltölthessék. Belépődíj nincs. A bizottság.

Kath. Népszövetségi szervezet mai csoport vezetői értekezlete elmarad. Az igazsátság.

A menekült közigazgatási alkalmazottak kormánybiztosa. A magyar népkormány a működésükben akadályozott községi és körjegyzők és más községi alkalmazottak hivatalos működésének lehetővé tételére, valamely működési körben való elhelyeztetésére dr. Hegyemezi Kiss Pál belügyminiszteri titkár nevezte ki kormánybiztosá. Erről a kinevezésről leirat érkezett Handler Gyula kormánybiztos-főispánhoz, aki felhívta ennek alapján a polgármesteri teendőket ellátó Csóka Samu helyettes polgármestert, hasson oda, hogy a város törvényhatóságának minden közege háládektalanul feleljen meg Hegyemezi Kiss Pál kormánybiztos rendelkezéseinek.

Kovácsmesterek figyelmébe! Értel-tem a kovács iparosokat, akiknek semmi szén-készletük sincsen, hogy a mai naptól kezdve a gázgyárban a járandóságukat felvehetik, a tagsági könyvecske felmutatása mellett. Var-jassy, elnök.

Halálozás. Mélyszégyen fájdalommal, de Isten bölcs akaratában meggyőződve tudatjuk, felejthetetlen jó fiunk, testvérünk, unokám, vőte-ményem, unokaöcsém és jó rokonomnak Bakóczy József, ifjú Gábornak 26. évében, a harctéren szer-zett botaság következtében folyó hó 23-án, haj-nali 3 órakor bekövetkezett elhunytát. Kedves belöltünk földi részét folyó december hó 25-én Elrácsosy első napján, délután 3 órakor fogjuk a Csokonai-utca 37. számú házuktól, a Nagy-templomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesz-tességtételére rokonainkat, ismerőseinket, szo-moru szívvel meghívjuk. Emléket szívünkbe zárva óhizzuk! Bányos szülei: polg. Bakóczy András és neje Uszó Zsuzsanna. Testvérei: And-rás nejevel Kecskét Rózával és gyermekeik, Eszterike férjével Tokaji Imréval és gyermekeik, István nejevel Buglyó Juliskával, Mihály olasz harctéren eltűnt, László és Juliskaó Nagymamá-jai: öz. Bakóczy Andrásmé Kozák Zsuzsanna, Neveznél és nagy bátyjai: öz. Uszó Istvánné családijával, öz. Kovács Józsefné családijával, polg. Bakóczy István nejevel és gyermekeivel, öz. Csorán Andrásmé családijával, polg. Ba-kóczy János nejevel és gyermekeivel, polg. Ba-kóczy József nejevel és gyermekeivel, polg. Ba-kóczy Péter nejevel és gyermekeivel Kertész Im-réné családijával, polg. Bakóczy Mihály nejevel és gyermekeivel, polg. Bakóczy Gábor nejevel és gyermekeivel, polg. Kertész Dániel nejevel és gyer-mekeivel, Menyasszonya: Posta Rózsika. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dunló temetőben, délután, Kossuth-u. 6.

Női felöltők jó melegen bélelve diva-tos faconokban 350 koronától kezdve. Modell kabátok leszállított árban a Rózsa áruházban.

Karácsonyra divatos kalapok, gyö-nyűtű nyakkendő, újdonságok és minden más úridévt cikkek Frank Imréné.

Leányka-kabátok, Neumann sacoba 3 évesétől 10 évesig, melegen bélelve, leszállított árban a Rózsa áruházban.

Gyönyörű képes és mesés könyvek, ifjúsági iratok, ima könyvek, Zeneművek, képek kapha-tók Antalfy könyvkereskedésben.

Képes család, Képeses „Rezdő bácsi”, Deb-receni Kalendáriumok, előjegyzési napárak kapha-tók Antalfynál, Szent-Anna és Varga-u. sarok.

Allandó képfelállítás és képvásár eredeti, festményekből, belépti díj nincs, Antalfynál — Szent-Anna-utca 13.

Cserépkályha átalakítás, javítás és tisztítást vállal Kirsch Károly cserépkályva raklár Hunyadi-utca 13. Telefon 12—18.

Igen csinos női és férfi pénztárcák mindenféle betűvel, karácsonyi és újvi aján-déknak igen alkalmas, darabja 12 korona. Montze újdonságok áruházában, Piac-u. 28.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri belátása tíz szög két herona. Minden további szó husz fillér. A vasár-nap és ünnepnap szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

Ajánlat

Karácsonytára ezüst böve, ezüst és ar-ny hat és dísz, nagy mennyiségben érkezett: Antalfyhoz, Szentanna.

Üzenést elvállalok és azonnal elkészítem. Levélre ház-hoz megyek. Glück Jó-zsef kir. herceg-u. 36. 6731

Machókoma utazásai, mindenféle — képes, meséskönyvek, kaphatók Harmathynál 6739

Túria eladó I. rendű búkkfa 1916 évi vágás azonnal szállíthatom, bármely állomásra vaszaron-ként 1600 K. Pánz elő-Lénak Ottokár építész Jókai-u. 3. Kolozsvár. 454

Kioldadt fürdőkalnyhak, bádoros és vízvezeték munkák javítását — jutányosan vállalom. József kir. herceg-u. 60. 6815

Karácsonvi ajándéktárgyak, csoda-zép kivitelben még kaphatók, ma este 7 óráig. Forgalmi Ilat-szertár. Piac-u. 21. 6972

Hálószoba butorok, keményfa, ju-tánvos áron kapható, — Bálti Sándor, asztalos-nál, Csapó-utca 11. 6807

Sárasarona kicsinyben és nagyban kapható, 40 fillér kiló-ja. Péterfia-u. 64. sz. — keresztpótlér. 6789

Hízalt sertést 150—180 kilóst vagy pedig 60—70 kgr. zsirnakvaló szalonnát. Keresztási, Esvház-tér 5 6975

Almaszőrn édes kapható 1 krl. 2 K Rákóczy-utca 13. 6973

Száfokos zsírcsodát adok szar-lonnéért. Vargi-u. 9. — Mike. — — — — 6982

Hajmunkák készen kaphatók. Hajat veszek. Boczán, fodrász Hatvan-u. 2. 6990

Vásárolton ajándéktárgyat a For-galmi Ilatszertárban — Piac 21., a kirakatban csodaszép árukiállítás. 6971

Villamos vasaló, eddigiéknél tö-nvegesen kevesebbet fogyaszt, szenes vasa-lóknál is. Ezvedásusítás Alföldi villamoságinál, Piac 43. 6970

Illatszerek manikűr készletek, dí-szes kazetták, kapha-tók Forgalmi Ilatszertár. Piac-u. 21. 6973

Gimnázista és polgárista tanítvá-nyokat elfogad egy he-tedikos leány és egy heledikos fiú gimnázium. Péterfia 14. 6934

Kellemes Karácsonyi ünnepet, — István és János névna-ot kíván: Busek fed-rész. 6990

Adok 50 koronát ki nek m-ianuár elsőre vagy 15-re 1 szoba, könyvtá-ant. Cim: Péterfia 36. utcai lakás. 6938

Vízvezeték központi fűtést, csator-nását készít szakasz-ran, Gyencs, Miklós-utca Telefon 937. 6706

Husfűtőlést disznólést elfogad. — Naponta friss felvágot tak Szabó Mihály, Hu-nyadi-u. 23.

Jókarban használt bu orokat köl-öcsön használatra adok, Piac-u. 37. Kistemplom bazár. 6954

Petróleum-leuvét hozza előjegyzés vézett Weisz festék kereskedő-höz. Hatvan-utca 8. 6956

Fuvarozást elvállalok, fát, szenet — szállítok. Telefon 5—32.

Angol és német orákat adnék zonzora tanítás ellené-ben. Alánlatot a kiadó-hivatalba kérek „An-gol” jelképe. 6926

Tűzkereszt. Drasche László verva-várt könyve megjelent és kapható Antalfynál, Szentanna-u. 13.

Kereslet

Aranvát-erdtűt, brillinást, zálogcedulát vesz, meghívásra ház-hoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Konvenció családos ébres, eszta-n-dőre felvételk. Vigked-vu-utca 26. 6834

Butorozott szobát keresek, pavil-lon laktanya közelében, Erdélyi Ferenc, Fűvész-kút-utca 6. 6974

Csutkát opvát árpa szalmát, veszek Eötvös-utca 17. 6968

Jó karban levő használt rövid zonzorát vagy páninót — megvételre keresek. — Alánlatokat ármezjelő-léssel jelképe a kiadó-hivatalba kérek. 6946

Házassulandó birtokosok, tisztviselő, debreceni Esvletében — varvonos főpénztárnok-nő felvételk. Tagok je-lentkezhetnek. Alánla-tok kiadóhivatalban „Diszkrétio” jelkével.

Két intelligens, jobhból — való fiut tanulóknk fi-zetéssel felvesz Krisch Károly cserépkályha — nagyraktára, Hunyadi 13. 6918

Mindenes főzőnő e ve ik. Hat-van-utca 1. első emelet. 15. aító. 6562

Friedländer Testvérek

Debreczen, Szécsenyi-u. 29. Telefon szám 10-34. Ajánlják kitűnő minőségű saját termelésű boraikat

a legolcsóbb napi áron 50 literitől kezdőleg, házhoz szállítva kölcsön hord ban.

Elveszett Bem József-u. 6. háztól egy Ami nevű fekete ouli kutya, beteg uyer-mek keszevesen sira, ja. Kérem háza bocsátani, hazahozóát szívesen jutalmazom. 6961

Egy intelligens fiatal házasa-r elvégzés butorozott szobát keres, esetleg kő-sar teljes elkészítéssel. — esetleg könyvha haszná-latnál. Miklós-utca 13. Telefon 4—41. 6960

Házvezető kerestetik, magános ur-hoz, vidékre. Debrecen mellett. É tekezni Piac 72. I. em. 6960

Újves fiuk és aszonvok kő-nvebb munkára felvé-tetnek. Ugyanott egy ki-futó fiu felvétetik. — Széchenyi-u. 51. 6977

Szobaleányt vagy bejár akartónót azonnal felveszek. H-t-van-utca 4. 6935

Jókarban levő gramofon keresek megvételre. Alánlatokat ármezjelőléssel „Grana-fon” jelképe a kiadó-hivatalban kéremk. 6927

A beregiloncaz erdőkitermelő gazda-ságba egy erdőfelügye-lő kerestetik. Jelentke-ző: elő megküldatik az erőtelles testalkatt. — Leszerelt állások el-dönben. Ugyancsak meg-vételre keresek egy jó-karban levő „olcs uyer-mek és két lóra való — szerszámfelszerelési. — Benedek Albert, Széch-enyi-utca 5. 6931

Zsákvarrónok felvételnek. — Wiener — fűszékület. Kos-suth 27. 6949

Mázsáleshoz és jrodal munkák vég-zéséhez egy nő kereste-tik. Jelentkezni Ujvá-rosi-ut 5. sz. fatelep. — Ugyanott egy díjelt ér felvétetik. 6963

Jó karban levő használt rövid zonzorát vagy páninót — megvételre keresek. — Alánlatokat ármezjelő-léssel jelképe a kiadó-hivatalba kérek. 6946

Házassulandó birtokosok, tisztviselő, debreceni Esvletében — varvonos főpénztárnok-nő felvételk. Tagok je-lentkezhetnek. Alánla-tok kiadóhivatalban „Diszkrétio” jelkével.

Két intelligens, jobhból — való fiut tanulóknk fi-zetéssel felvesz Krisch Károly cserépkályha — nagyraktára, Hunyadi 13. 6918

Mindenes főzőnő e ve ik. Hat-van-utca 1. első emelet. 15. aító. 6562

Tanuló ruhafestő iparia felvé-tik. Wacha, Simonffy 55. 6962

Korcsok egy tiszta, 161 főző nő, tanuár 1-re, szakácsnői teendőkre, d. u. 5-ig. — Különböző lakást, fize-lést és teljes ellátást kap. Ertekezni lehet d. u. 5—6-ig. Mester-utca 14. Kaputól jobbra, sa-rok lakás. 6915

Eladás szép nagy, egész ul — francia baba blusok, ka-bátok stb. eladók. Mez-tekinthető 2—6-ig. Pa-csirta-u. 4. szám. 6812

Ház Nyomatató-utca 11. Köz-ponton, jobb utcában, a ref. gimnázium, egy-tem és piacok közvel-len közelében jutánvo-san eladó. Ertekezni: Károly Ferenc József-ut 8. 6932

Eladó egy 3 tonnás teljes díz-elkérés gézunar teher autómobil. Ertekezni le-het a tulajdonosnál. — Kovács Ferenc, hentes Püspöktelep. 6949

Takarékv cukorrépa eladó. Erte-kezni Bethlen-u. 14. sz. job oldalán lakásban. 6885

Eladó világos és barna háló, ebédli kredenc, Plüsch díván, henteser, szalon tükrök, ágyak, Sifonok, asztalok mindenféle bu-torok. József kir-utca 20. 6917

Eladó egy pár jó erős 40-es — férfi cipő és egy pár 37-es női cipő. Széch-enyi-utca 21. emelet. 6966

Vilános és sötét háló, díványok henteserek, ágyak, ha-dencok, előszobafutak stb. József kir. her-ceg 41. 6963

Vilános és barna háló, ebédli berendezés, henteser, dí-vány, szalon garnitúra, fa és vas ágyak, aszta-lak, székek, könyv szek-rény, író asztal és több-féle butorok eladók. — Piac-u. 37. (Kistemplom bazár. 6955

Eladó 6 mázsa, új búzavetve Homok-u. 4. 6952

Egy triumf-féle kályha el-adó. Boldogkalyva-utca 26. 6937

Eladó ház, szép nagy telekkel, Gazdálkodók részére — igen alkalmas. Hódmez-őgyes-utca 23. Ertekezni Tou-ta Mihály-utca 4. 6950

Kereskedők figyelmébe!

Gyümölcsöz vegyes.

Barack, birs, körte és almából 13 kgl. zománczozott ved-rében a kgl. 6-80 kapható

A mádi' szervogyár Rákóczy-utca 13

Tonosa van eladó a kollégium tanítói részére, nagy me-nyiségben is. 6941

Ócskötőla. épületi, deszkák, aj-tók, ablakok, 2 bádor-tetővel, fedett istálló-nak is alkalmas, faska-mara, vaskályhák, cse-répkályha eladó. Csapó 54. 6964

Méz porcelán, akadémia el-adó. Miklós-utca 16. sz. 6973

Szalma eladó. Ertekezni Piac-utca 41. házastornán 6970

Eladó két egyszerű ház, kitű-nő helyen, gazdálkodó-nak is alkalmas, egy-ken sütőde és fűszeru-let is van. Ertekezni — koraán délután, Péterfia 48. emeleten. 6901

Egy sífon van eladó. Fűvész kert-utca 7. szám. 6981

Worthelm vaskassza, 3 számú, va-donát ul eladó. Vitéri-utnál, Piac-utca 16. sz. 6922

Libák szőnye háztartók, 3-4 kilogramosak eladók. Teleki-utca 31. 6924

Egy kifőztetőt hegedű, egy sífon, egy ágy, egy asz-tal, egy nagy stélő és egy kis svahert el-adó. Deák Ferenc-u. 8. az iskola felülvélő. 6909

Korcsmaiosal. 3 szobafelújítással és 1 több rendbeli lakás 1 bíró házam, piac mel-lett, máj-utca eladó, óru-Merkelrátné Földes. — Telefon 6. Felvilágos-ítás Maribreitnál, Csapó utca 42. 6955

Uttfiska. sárza tehénbőröl, an-gol elaku, 65 cms. ke-vésű használt eladó. — Csapó-utca 42. börtöllet 6939

Egy 5000 koronás hadiköl-csön könyvny eladó. — Cserepes-utca 8. aító 4. 6942

Eladó Homokkér, Buidos-ut-ca 50 számú ház, cse-1600 órok mint. Erte-kezni Pacsirta-utca 41-b számú alatt. 6937

Egy mézesen a fekete ol-tény eladó. Kócsai-u. 12. keresztpótlér. 6960

Női fekete Tisztelettel a kabát. — szoknya eladó. Varga-u. 1. III. 5. 6940

Sarokház eladó. Hódmezőgyes-ke-l, lakásokkal, lezár-talmasság helyen, villa mos moszállónak nagy lövedésművel. Ertekez-bereni dr. Pécsierudó-telepében. Piac-u. 41. szám. 6923

Eladó ház, Mester-u. 4. Mező-zott Dr. Ember, Széch-enyi 14. 6960

Egy új megvásárolt női 37. cipő eladó. Budaj Eszka-ás 14. 6961

Eladó egy teljesen új sötétkő női ruha, világos flanel bluz és alsó lepedők. — Rákóczy-u. 7. 6962